Lịch sử và Địa lý lớp 5
BÀI  27: XÂY DỰNG THẾ GIỚI HOÀ BÌNH ( TIẾT 2)
I. Yêu cầu cần đạt:
1. Kiến thức: 
- Sử dụng một số tư liệu (tranh ảnh, một số câu chuyện về Liên hợp quốc, truyền thuyết về chim bồ câu và cành ô liu, phong trào Chữ thập đỏ, Thế vận hội Ô-lim-píc,...), trình bày được mong ước và cố gắng của nhân loại trong việc xây dựng một thế giới hoà bình.
- Đề xuất được (ở mức độ đơn giản) một số biện pháp để xây dựng thế giới hoà bình.
- Thể hiện được một thế giới trong tương lai qua hình thức vẽ tranh, viết thư, kể chuyện,..
2. Năng lực chung.
- Tự chủ và tự học thông qua các hoạt động học tập mang tính cá nhân, tự lực làm 
những nhiệm vụ học tập được giao trên lớp và ở nhà.
- Giao tiếp và hợp tác thông qua hoạt động nhóm với các bạn để hoàn thành trong các nhiệm vụ học tập.
- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo thông qua việc thể hiện được một thế giới 
trong tương lai bằng hình thức vẽ tranh, viết thư, kể chuyện,..
3. Phẩm chất.
- Phẩm chất chăm chỉ: Ham học hỏi tim tòi để mở rộng hiểu biết vận dụng những kiến thức đã học vào thực tế.
- Phẩm chất trách nhiệm : Nêu cao ý thức học tập, trách nhiệm của bản thân trước tập thể, giữ trật tự, tôn trọng lớp.
II. Đồ dùng dạy học
- Tranh ảnh, tư liệu liên quan về Liên hợp quốc, truyền thuyết về chim bồ câu và cành ô liu, phong trào Chữ thập đỏ, Thế vận hội Ô-lim-píc,...
- Tranh ảnh về các hoạt động hưởng ứng phong trào “Vì hoà bình thế giới”
III. Hoạt động dạy học
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. Khởi động: (2-3’)
- Mục tiêu: 
+ Tạo không khí vui vẻ, phấn khởi trước giờ học.
+ Thông qua khởi động, giáo viên dẫn dắt bài mới hấp dẫn để thu hút học sinh tập trung.
- Cách tiến hành:

	– GV mời HS cùng quan sát video về thế vận hội (ở Nhật Bản vào năm 2020) và trao đổi: 
+ Thế vận hội này được tổ chức ở đâu? Vào thời gian nào?
+ Mục đích của thế vận hội tổ chức để làm gì?


–GV gọi 2 – 3 HS lần lượt đưa ra câu trả lời, các HS khác lắng nghe, nhận xét và bổ sung thêm thông tin.
– GV nhận xét hoạt động của cá nhân HS và trao đổi của cả lớp, sau đó chuẩn kiến thức và dẫn dắt vào bài học mới.
	- HS cùng quan sát video.
- HS trả lời: 
Thế vận hội Ô-lim-pic được tổ chức tại Thủ đô To-ki-o Nhật Bản.
- Mục địch của thế vận hội là tranh tài thể thao giữa các quốc gia trên toàn thế giới, thể hiện sự liên kết, đoàn kết thống nhất và bình đẳng giữa các châu lục. 

- HS lắng nghe.


	2. Hoạt động khám phá:  (20-22 phút)
- Mục tiêu: 
+ Đề xuất được ở mức độ đơn giản một số biện pháp để xây dựng thế giới
xanh - sạch - đẹp.
+ Thể hiện được sự quan tâm đến vấn đề môi trường trên thế giới qua hình thức vẽ
tranh, viết thư, ...
- Cách tiến hành:

	 Hoạt động 2: Tìm hiểu một số biện pháp xây dựng thế giới hoà bình.
1.1. Một số biện pháp xây dựng thế giới hoà bình
- GV yêu cầu học sinh làm việc nhóm, cùng nhau đọc thông tin trong SGK và nêu một số biện pháp để xây dựng thế giới hoà bình.








- GV mời các nhóm trình bày, các nhóm khác nhận xét, bổ sung.
GV nhận xét tuyên dương.
	 

- Học sinh làm việc nhóm 4, thảo luạn và thực hiện theo yêu cầu.
+ Thành lập các tổ chức đấu tranh vì hoà bình: Hội đồng Hoà bình thế giới, Toà án Công lí quốc tế,…
+ Tổ chức các hoạt động vì hoà bình: đi bộ, mít tinh, viết thư,…
+ HS có thể thực hiện một số biện pháp để xây dựng thế giới hoà bình, như: tìm hiểu và tích cực tham gia các hoạt động vì hoà bình; tuyên truyền ý thức bảo vệ hoà bình; xây dựng mối quan hệ đoàn kết, hữu nghị, nhân ái; không kì thị, phân biệt chủng tộc, màu da,.. 
- Đại diện các nhóm báo cáo kết quả thảo luận.
- Các nhóm khác nhận xét, bổ sung.

	1.2. Tìm hiểu về ngày quốc tế hoà bình.
- GV mời HS làm việc chung: đọc thông tin trong SGK và trả lời câu hỏi:
+ Quan sát hình và cho biết sự kiện đi bộ vì hoà bình được tổ chức ở đâu, vào năm nào.
+ Quốc tế lấy ngày kỉ niệm quốc tế hoà bình là ngày nào?
[image: ]
- GV mời HS khác nhận xét.
- GV nhận xét, tuyên dương.
	
- HS làm việc chung, đọc thông tin trong SGK và trả lời các câu hỏi theo yêu cầu:
+ Sự kiện đi bộ vì hoà bình được tổ chức ở Seoul Hàn Quốc vào năm 2016.
+ Quốc tế lấy ngày kỉ niệm quốc tế hoà bình là ngày 21/9 hằng năm. Đây là ngày tôn vinh hoà bình, kêu gọi chấm dứt chiến tranh, bạo lực và bất công.





- HS khác nhận xét, bổ sung.
- HS lắng nghe.


	3. Hoạt động luyện tập: (5-7 phút)
- Mục tiêu:
+ Củng cố những kiến thức về thế giới hoà bình.
- Cách tiến hành:

	3.1. Hoàn thành bảng sau:
- GV mời HS làm việc cá nhân, suy nghĩ và hoàn thành bảng rồi báo cáo trước lớp.
	Tt
	Tên tổ chức
	Mục đich

	1
	Liên hợp quốc
	

	2
	Thế vận hội Ô-lim-pic
	

	3
	Phong trào chữ thập đỏ.
	



- GV nhận xét, tuyên dương.







3.2. Thuyết trình tranh về chủ đề “Em yêu hoà bình”
- GV mời đại diện các nhóm cử đại diện lê thuyết trình tranh về chủ đề “Em yêu hoà bình” đã thực hiện ở tuàn trước.
- GV mời các nhóm nhận xét, bình chọ nhóm thuyết trình hay.





- GV nhận xét, tuyên dương và trao thưởng.
	
- HS làm việc cá nhân, suy nghĩ và hoàn thành bảng rồi báo cáo trước lớp.
	Tt
	Tên tổ chức
	Mục đich

	1
	Liên hợp quốc
	Giữ gìn, bảo vệ nền hoà bình và an ninh thế giới.

	2
	Thế vận hội Ô-lim-pic
	Là cuộc tranh tài thể thao giữa các quốc gia trên toàn thế giới, nhằm củng cố đoàn kết, thống nhất, bình đẳng giữa các châu lục.

	3
	Phong trào chữ thập đỏ.
	Tăng cường sự hiểu biết lẫn nhau, sự hợp tác, hữu nghị, hoà bình giữa các dân tộc trên thế giới.




- đại diện các nhóm cử đại diện lê thuyết trình tranh về chủ đề “Em yêu hoà bình” đã thực hiện ở tuàn trước.
- Các nhóm nhận xét bình chọn nhóm thuyết trình hay.
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	4. Vận dụng trải nghiệm: (2-3’)
- Mục tiêu:
+ Củng cố những kiến thức đã học trong tiết học để học sinh khắc sâu nội dung.
+ Vận dụng kiến thức đã học vào thực tiễn.
+ Tạo không khí vui vẻ, hào hứng, lưu luyến sau khi học sinh bài học.
- Cách tiến hành:

	- GV yêu cầu HS làm việc cá nhân ở nhà, chọn và thực hiện một trong hai nhiệm vụ phần vận dụng: 
Câu 1. Hãy kể một hoạt động em đã tham gia (hoặc em biết) để góp phần xây dựng nền hoà bình thế giới.
Câu 2. Viết một bức thư (khoảng 10 câu) gửi cho bạn trong đó có đề xuất một số biện pháp để góp phần bảo vệ nền hoà bình thế giới.
- GV nhận xét tiết học.
- Dặn dò về nhà.
	- HS lắng nghe và nhận nhiệm vụ về nhà chọn 1 nội dung để thực hiện theo yêu cầu.



- Lắng nghe rút kinh nghiệm.


Điều chỉnh sau giờ dạy:
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binh.

- HS lam viée chung, doc théng tin trong

- GV moi HS lam viée chung: doc
théng tin trong SGK va tra 16 cau hoi:

+ Thé van hoi O-lim-pic ¢6 ngudn gbe
tir dau?

+ Muc tiéu ciia thé van hoi O-lim-pic 1a
&i?

+ Biéu tuong ctia thé van hoi O-lim-pic
lagi?

- GV moi HS khac nhin xét.

- GV nhin xét, tuyén duong.

3. Hoat djng luyén tap.
- Muc tiéu:

+ Cing ¢b nhimg kién thire vé vua Ly Cong Uan va nhimg déng gop cia ong dbi véi

dan toc.
- Céch tién hanh:

mot birc tranh vé chu dé hoa binh.

SGK va tra 161 cac cau hoi theo yéu cau:

+ Thé van hoi O-lim-pic c6 ngudn gdc tir dai
hoi thé thao ciia nguai Hy Lap cb dai.

+ Thé van hoi O-lim-pic 1a cudc tranh tai thé
thao gitra cac québc gia trén toan thé gi6i, thé
hién sur lién két, doan két théng nhat va binh
déng gitra cac chau luc

+ Biéu tuong ciia thé van hoi O-lim-pic 1a 5
vong tron dan vio nhau trén nén mau tring, mdi vong.
tron tuong trung cho mét Chéu luc, thé hién su lién
Kkét, doan két, théng nhit va binh ding.

v& mot birc tranh vé chii d& hoa binh.

- Hoan thién burc tranh, chon thanh vién thuyét

- Chon thanh vién thuyét trinh birc
‘ trinh dé tiép tuc thuyét trinh trong tiét hoc | tranh, thuyét trinh tai nhom dé théng )
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-Tim hiéu va tich cuc tham gia cac hoat déng vi hoa binh.
-Tuyén truyén y thic bao vé hoa binh.

- Xay dung méi quan hé doan két, hitu nghi, nhan &i; khong ki thi, phan biét
chling téc, mau da.

- Giai quyét cac cudc xung doét, mau thudn bang bién phap hoa binh.

/A Hinh 5. Khai mac su kién di bo vi hoa binh
& Xa-un (Seoul), Han Quéc (2016)
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1. Hoan thanh bang (theo ggi y dusi déy vao vé) vé y nghia ctia cac t8 chiic, phong
trao vi hoa binh thé gisi.
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